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113 年公務人員高等考試三級考試試題 
類科：統計 
科目：抽樣方法與迴歸分析 

 
一、假設某城市共有人口為 N = 24000 人，為了研究此城市的失業人數，於是以簡單隨機取樣自

此城市中抽取 500 人，結果發現有 10 人失業。試求：（每小題 5 分，共 25 分） 
此城市人口失業率的估計值。 
此城市人口失業率估計量的標準誤的估計值。 
此城市人口失業率估計量的 95%近似誤差界限 B。 
此城市人口失業率的 95%近似信賴區間。 
若我們希望估計此城市人口失業率的誤差界限為 B = 5%，則須要在此城市抽取多少人數才

能達到我們的需求?（註： . .Z =0 025 1 96） 。 
《考題難易》★☆☆☆☆ 
《解題關鍵》超級基本的簡單隨機抽樣估計比例值、標準物與樣本數，每隔幾年就有類似的考古

題出現，109 年地特與 108 年身障有非常類似的考題。 
《命中特區》王瑋，抽樣方法，志光出版，頁 2-51 與頁 2-56~頁 2-59。 
解析： 
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二、給定一分層隨機樣本如下： 

層（ h） hN  hn  hy  hs  

1 200 20 150 30 

2 200 40 100 20 

3 100 20 200 50 
其中 hN 表示第 ℎ 層的母體大小， hn 表示第 ℎ 層的樣本大小， hy 表示第 ℎ 層的樣本平均數，

hs 表示第 ℎ層的樣本標準差。試求：（每小題 5 分，共 25 分） 

每一層母體平均數的分層估計值。 
抽樣母體平均數的分層估計值。 
分層估計量標準誤的估計值。 
抽樣母體平均數的 95%近似誤差界限 B。 
抽樣母體平均數的 95%近似信賴區間。（註： . .Z =0 025 1 96） 

《考題難易》★☆☆☆☆ 

《解題關鍵》超級基本的分層隨機抽樣估計平均數、標準誤與信賴區間，109 年高考亦曾出現這

樣容易的考題。 
《命中特區》王瑋，抽樣方法，志光出版，頁 3-9~頁 3-20。 

解析： 
第 1 層母體平均數的分層估計值 y =1 150  

第 2 層母體平均數的分層估計值 y =2 100   
第 3 層母體平均數的分層估計值 y =3 200  
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 . . .
sty

B Z s= ⋅ = × =1 96 3 4293 6 7214。 

母體平均數的 95%近似信賴區間為 

sty B± ( . ) ±140 6 7214 ( . , . ) 133 2786 146 7214  
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三、對一組樣
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【解題關鍵】 
《考題難易》★☆☆☆☆ 
《破題關鍵》相當容易的多元迴歸分析考題，本題與 89 年高考迴歸試題完全 u 相同，連數字也

沒有改，僅需留意σ̂ 與 s的差別即可。 
《命中特區》王瑋，迴歸分析，志光出版，頁 5-26~頁 5-27。 

解析： 

 (d) − =4 1 3  
(e) − =100 4 96  
(f) − =100 1 99  
(h) ˆMSE σ= =2 25  
(c) ( )YSSTO SS= = − × =2100 1 10 9900  

(b) ( ) ( )SSE n p MSE= − = − × =100 4 25 2400  

(a) SSR SSTO SSR= − = − =9900 2400 7500  
(g) MSR = ÷ =7500 3 2500  
(i) *F = ÷ =2500 25 100  
變異數分析表整理如下 

變異

來源 
平
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度 
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迴歸 7500 3 2500 100 
誤差 2400 96 25  
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 0: 3210 === βββH   iH β:1 不全為 0， , ,i = 1 2 3  

~ ( , )F F 3 96 ，分子與分母自由度分別為 3 與 96 
拒絕域 *

.:{ ( , )}C F F> 0 05 3 96  
若 *F = 100超過臨界值 . ( , )F0 05 3 96  

則拒絕 0H ，有顯著證據說 iβ 不全為 0 

 % . %SSRR
SSTO

= = × =2 7500 100 75 76
9900

 

代表以 , ,X X X1 2 3共同解釋應變數Y，具有 75.76%解釋力。 
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